

Független Újság

politikai napilap

Óriási küzdelem árán győzött a magyar kardcsapat az olaszok ellen és megszerezte a hetedik magyar világbajnokságot

Rajczi a magyar csapat hőse — Az ökölvívók is biztosan törnek a döntő felé

Berlin, aug. 13. Csütörtökön a kardcsapatbajnokság döntője volt a berlini olimpiász főeseménye. Fontosabb számok nem is voltak. A 400 méteres női gyorsuszás előfutamáiból a magyar Sóthy tovább jutott, de ő is csak azért, mert előfutámában mindössze ketten indultak. Az 1500 méteres gyorsuszásban Gróf és Lengyel nem indultak el, az egyetlen magyar pedig, Angyal ötödik lett és kiesett.

A négyvezes versenyben Magyarország megnyerte előfutámát a lengyelek, olaszok és jugoszlávok előtt, miáltal a döntőbe jutott.

A díjlovaglásban a csapatversenyben Németország győzött, míg a magyarok csak az ötödik helyre végeztek. Az egyéniben a magyar Pados tábornok a 14. helyre került.

Csütörtökön a kardcsapat küzdelmek felé irányult a közönség érdeklődése.

A középdöntőben a magyarok a németek ellen 15:1 arányban győztek. Az egyetlen vereséget Rajczy szenvedte el. Ugyanakkor az olaszok majdnem meglepetést csináltak, amennyiben csak nehéz küzdelem árán tudták legyőzni 9:7-re az osztrákokat. A lengyelek a franciákat intézték el 10:6-ra.

A második fordulóban Hollandia ellen ugyancsak 15:1 arányban győzött a magyar csapat. Az egyetlen vereséget most Berczelly szenvedte el. A döntő előtti utolsó csatát az USA ellen 14:2 arányban nyertük meg, míg az olaszok 9:2-re verték a franciákat, a lengyelek pedig jobb tussarányal győztek az osztrákok ellen. A másik csoportban a németek 9:7-re verték az USA csapatát s így a négyes döntőbe a következő országok kerültek: Magyarország, Olaszország, Németország, Lengyelország.

Este 8 órakor zsúfolt nézőtér előtt kezdődtek meg a döntők az első, illetve a harmadik helyért.

Két planson vívtak egyszerre. Az

egyiken a magyarok az olaszokkal, a másikon a németek a lengyelekkel vívtak döntő csatájukat. Ez utóbbin a németek csak óriási küzdelem után győztek 9:7 arányban és ezzel megszerezték a harmadik helyet.

A magyar—olasz mérkőzés, melyet a rádió is közvetített, halatlan izgalmakat hozott.

Eleinte az olaszok vezettek, majd a magyar csapat magára talált és öt asszót nyerve egymásután, 8:4 arányban a magyarok javára alakult ki az eredmény. A nyolcadik győzelmet a pompas formában levő Rajczy szerezte meg Marzi ellen. Ez az asszó, amely félig már világbajnokságot jelentett, a vasidegeket is próbára tette. A két vívó 4:4-ig fej-fej mellett haladt, de végül a fiatal magyar vívó lett a győzelem. Most már csak egyetlen asszó kellett a magyarok világbajnokságához, viszont az olaszoknak négy asszót kellett volna meggyeríteniük, hogy döntetlenül tegyék a küzdelmet, mely esetben még a világbajnokságot is megszerezhették volna.

Halalos esendben állt ki a plansra Rajcsányi az olasz Pinton ellen. A legidősebb olasz vívó az egyéni bajnokság egyik favoritja s így Rajcsányi nem állott könnyű feladat előtt. A vezetést az olasz szerezte meg. Rajcsányi egyenlített, aztán ugyanilyen sorrendben estek a következő tussok is 2:2-ig. Most azonban Pinton elhuzott és 5:2-re győzött.

A magyarok önbizalma kezdett, laihulni, hiszen már csak 8:5-re állt a mérkőzés, Kabos következett sorra a törvilágbajnok hórihorgas Gaudini ellen. Kabos nyugodtan kezdett és 2:0-ra vezetett már, amikor Gaudini szurásokkal kiegyenlített, Kabost a gyors egyenlítés megzavarta és simán kikapott 5:2-re. Megint esőkkent az arány 8:6-ra.

Ismét a fiatal Rajczy következett és benne összpontosult a magyarok reménye.

Ellenfele Masciotta volt, aki ellen Rajczy 1:0-ra, majd 2:1-re vezetett, de az olasz most is egyenlített.

Rajczy azonban összeszedte minde erejét és ravaszágát és hiába zavarta állandóan az olasz zsűrielnök öt sújtó sorozatos tévedése, a magyar lú ellenállhatatlanul vitte be a tussokat és a magyar kolónia egetverő diadalkiáltása közben győzött 5:2-re, miáltal

megszerezte a csapatbajnokságot a magyar vívók számára.

A magyarok a plansra ugrottak, Rajczyt ölelték-esőkölték és a nagy zajt a magyar Himnusz hangjai vágták el, melyet könyves szemmel énekeltek a győzők

Máncsi kiesett

Az olimpiai ökölvívó mérkőzések során egyik legnagyobb ökölvívó reményeségünk, Máncsi pontozással kikapott a finn Suviotól és ezzel a vereséggel kiesett a további küzdelmekből.

Jól szerepelnek versenyzőink a díjlovaglásban

Az olimpiai versenyek egyik legnehezebb számának, a military katonaló összetett versenynek első részét, a díjlovaglást csütörtökön délután kezdték meg. A magyar Visy István főhadnagy hibátlanul végezte az előírt anyagot.

Kiestek evezőseink.

A négyvezes verseny előfutámában a magyarok kiestek. Fél 6 órakor került sor a kettőspár evezős verseny első előfutámára, amelyben a magyar pár harmadik lett és így kiesett.

Az USA a kosárlabda bajnok.

A kosárlabdamerkőzés döntőjében az USA csapata 25:10 arányban legyőzte Mexikó csapatát és ezzel megszerezte az olimpiai bajnokságot.

Norvégia legyőzte a lengyeleket.

Norvégia 3:2 (2:2) arányban verte Lengyelország futbalcsapatát és ezzel az olimpiai futballtorna 3. helyére került.

A holland Senff kisasszony a 100 m-es hölgyhátúszó bajnok.

A 100 méteres hölgyhátúszás olimpiai bajnokságát Senff holland nyerte

és a közönség felállva, meghatótan asszisztált ehhez a jelenethez.

A MAGYAR—OLASZ MÉRKŐZÉS ASSZÓI:

Kabos—Pinton 2:5, Kabos—Marzi 5:4, Kabos—Masciotta 5:1, Kabos—Gaudini 2:5, Rajczy—Gaudini 5:1, Rajczy—Pinton 1:5, Rajczy—Marzi 5:4, Rajczy—Masciotta 5:2, Rajcsányi—Marzi 5:2, Rajcsányi—Masciotta 4:5, Rajcsányi—Gaudini 5:3, Rajcsányi—Pinton 2:5, Gerey—Masciotta 4:5, Gerey—Gaudini 5:4, Gerey—Pinton 5:3. Az olasz csapat 9:6 állásnál feladta és így a Gerey—Marzi asszó elmaradt. Az asszót a magyar csapat javár airták.

A mérkőzés után Kelemen Kornél a következőket mondotta:

— A győzelem értékét növeli az, hogy nagy küzdelem árán kellett megszerezni. Nagyon örülök, hogy a főiskolai világbajnok barátom, Rajczy szerezte meg harmadik győzelmével a magyar csapat győzelmét.

Schröder dr. a zsűri egyik tagja így nyilatkozott:

— Ez az olasz csapat határozottan gyengébb, mint az, amit ismertünk,

vagy a magyarok lettek erősebbek. A döntő asszó aránya nem fejezi ki a két ország vívósportja közötti különbséget; a magyarok klasszissal állnak felettük.

Masterbroek (holland) ellen 1:18,9 idővel.

Pompásan küzdenek a magyar ökölvívók

A könnyűsúly 3. fordulójában mérkőzött csütörtök délután a magyar Haranghy a fülöpzigeteki Padillával. A mérkőzést Haranghy nyerte tisztán és fölényesen. Ez a mérkőzés volt az olimpiász legerősebb s legnagyobb mérkőzése. Haranghy pénteken a 4. fordulóban, amelyben már csak négyen vannak, a dán Kopsszal mérkőzik.

Nagy ökölvívónk szerdán megsérült vagy fejtől, vagy könyöktől származó zúzódása és vérálfutása van bal csípőjén. Orvosi kezelés alatt van, de csütörtök este mégis kiáll.

A nehézsúly 3. fordulójában csütörtök délután szállt szoritóba a magyar Frigyes. Ellenfele a kanadai Margart volt Frigyes győzött pontozással s így bekerült a négy főből álló 4. fordulóba. Margart komoly, erős ellenfél volt s így Frigyes győzelme értékes. Frigyes pénteken az argentin Casanovssal mérkőzik. E mérkőzés győztese már az első vagy második helyért küzd majd.

Három ökölvívónk továbbjutott

A nehézsúlyban Nagy Ferenc pontozásos győzelmet aratott a svéd Tandberg ellen és ezzel a győzelmével Frigyes és Haranghy mellett bejutott a pénteki negyedik fordulóba.

Vasárnapi lapunk az ünnep miatt szombaton jelenik meg

Kérjük a kocka- és apróhirdetéseket pénteken feladni.

Gyászrovat

Timár István 74 éves korában meghalt. Temetése augusztus 16-án délután 4 órakor lesz a Köztemetőben a református egyház szertartása szerint.

Nagy István kertész, életének 80. évében elhunyt. Temetése szombaton délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Lakás: Szegényházor 14. A temetést Fehértói temetkezési vállalata rendezi.

Nagy József 10 hónapos korában meghalt. Temetése augusztus 14-én délután 4 órakor lesz a Köztemetőben a református egyház szertartása szerint.

Az angol király az Adrián

Belgrád, aug. 13. VIII. Edvard király jachtja mérsékelt sebességgel közeledik a Jugoszlávia északi partvidékén fekvő Selse és Cirkvenica fürdőhelyek felé. A lakosság lázasan készülődik az uralkodó ünnepélyes fogadtatására.

MILYEN KEDVEZMÉNYEKRE JOGOSÍTTJA A KÜLFÖLDRŐL IDEJÖVŐKET A TIKÁVNAK AZ IGAZOLVÁNYA,

A kamarához gyakran fordulnak kérdéssel aziránt, hogy a külföldről ideutazók a Tiszántúli Ipari Vásár alatt milyen kedvezményben részesülnek. Ezért most részletesen ismertetjük ezen kedvezményeket.

A vásárigazolványhoz mellékelni belépőjegy alapján a vásárigazolvány tulajdonosa a kiállítást díjmentesen megnézheti.

A vásárigazolvány tulajdonosa 1936. évi augusztus hó 27-től, szeptember hó 8-ig vízum nélkül utazhat Magyarországra, a magyar határon az útlevélt és a vásárigazolványt kell felmutatni, semmi egyéb formáság, vagy irat nem kötelező.

A határátúléstől számított 24 órán belül az utólagos vízumért Debrecenben jelentkezni kell. A vízumot utólag a vízumdíj 33 százalékának s 2.50 P pótdíj lefizetése ellenében Debrecenben a m. kir. államrendőrségen adják meg a hivatalos órák alatt, ez a vízum háromhónapi magyarországi tartózkodásra jogosít, de az utazási kedvezmények csak szeptember hó 13-ig érvényesek.

Végül az igazolvány a magyar vonatokon Debrecenbe és vissza félúti utazásra jogosít, augusztus hó 25-től szeptember 8-ig, az elutazásnál pedig augusztus 29-től, szeptember 13-ig.

Az igazolványban levő két szelvény alapján augusztus 25-től, szeptember hó 13-ig bármely hazai állomásra kétszer 33 százalékos kedvezményrel lehet utazni.

Az igazolvány az osztrák vasúton a harmadik osztályon 25 százalékos, az első és második kocsiosztályon 33 százalékos kedvezményre jogosít, ugyan csak a cseh vasúton 33 egyharmad százalékos kedvezmény van.

A vásárigazolványt Debrecenben is meg lehet venni a Menetjegyirodánál és levélben ki lehet küldeni az ide utazóknak. A vásárigazolvány ára négy pengő.

A kormánycsapatok véres ütközetben megakadályozták a felkelők előnyomulását

Nagy csata alakul ki San Sebastiannál — Rio Tinto kikiáltotta a szovjetet — Hivatalosan cáfolják a spanyol kormány menekülését — A felkelők Madrid felé való előnyomulást jelentenek — Csapatokat szállítanak a felkelők

Páris, aug. 13. A Jour bayonnei különtudósítója írja: Madridban tulajdonképpen már nincs is kormány. Ma megerősítik azt a hírt, hogy Azana köztársasági elnök a kormány hét

tagjával együtt elmenekült a fővárosból és Valenciába utazott.

Ugyancsak a Jour jelenti, hogy Martínez Barrio, a spanyol képviselőház elnöke, egy gőzös fedélzetén Carthagénába érkezett.

2000 embert kivégeztek a felkelők

Madrid, aug. 13. Az El Mundo Obrero cordobai távirata szerint a felkelők Kordobában kétezer embert agyonlőttek.

Agyonlőtték az uccán Miguel Maura volt minisztert

Lisszabon, aug. 13. Burgosból érkező jelentés szerint tragikus módon vesztette életét Miguel Maura volt miniszter, a spanyol baloldali konzervatív párt vezetője. Maura kísérletet tett arra, hogy a madridi argentinai követ-ség épületébe meneküljön, de közben felismerték és az uccán agyonlőtték.

Fronteira de Gaia portugál határállomástól jelentik, hogy tegnap négy hárommotoros repülőgép bombázta Badajoz városát. A spanyol határőrök csatlakoztak a felkelőkhez és a Badajozból előretörő vörös őrség ellen foglaltak állást.

Súlyos harcok San Sebastiannál

Hendaye, aug. 13. A burgosi nemzeti kormány csapatai csütörtök délelőtt pergőtűzzel árasztották el a milícia san sebastiani hadállásait. Iru közelében is nagy tevékenységet fejtett ki a felkelők tüzérsége. A felkelők előnyomultak San Sebastian irányába. Megállapítható, hogy a felkelők ezen a frontszakaszon több repülőgéppel rendelkeznek, mint a kormánycsapatok.

Hendaye, aug. 13. Mint Mola tábornok burgosi főhadiszállásáról jelentik, Mola tábornok északi csapatostestei és Franco tábornok déli hadserege között végleg helyreállt az összeköttetés. Mola és Franco tegnap este már telefonon beszélt is egymással. — Meridwából Madrid irányába folytatódik a felkelők előnyomulása. Meg-

erősítik azt a hírt, hogy Mola tábornok csapatai elfoglalták a Madridtól 50 km-nyire lévő Guadalajara városát és így lassanként teljesen körülkerítik a spanyol fővárost. Megerősítik azt a hírt is, hogy a felkelők Malaga irányában előnyomuló csapatai megszállták Antequera városát. Amikor a felkelők csapatai bevonultak, szászámra beverték az uccán a temetetlen halottak.

Lisszabon, aug. 13. Mint Fronteira de Caiából jelentik, az ottani spanyol vörösök fellázadt a kommunista milícia ellen s eltorlaszolta magát a várműházban. Két várműfőhadnagy, egy hadnagy és 13 vármű azonban nem tudott ellentámaszkodni a kommunisták nagy csapatának és portugál területre menekült.

Van már flottájuk a felkelőknek

Lisszabon, aug. 13. A corunhai rádióadóállomás közli: A felkelőknek sikerült hadiflottájukat teljesen megszervezni. Legerősebb hajójuk a tizezer tonnás Espana sorhajó. Ezután

következnek sorban a 12.000 tonnás Canarias cirkáló és az Almirante Cervera cirkáló, amely a harcokból már derékasan kivette részét.

Rio Tinto kikiáltotta a szovjetet

Lisszabon, aug. 13. Ideérkezett hírek szerint az angol tulajdonban levő ércbányák területén, mely a nemzetközi gazdasági életben Rio Tinto néven ismeretes, a bányamunkások kikiáltották a tanácsköztársaságot és

orosz mintára megalakították a szovjetkormányt.

Mintegy 8000 bányamunkás térről alatt tartja az egész terület 50.000 főből álló lakosságát és ennek megfélemlítésére külön terrorszereket alakított.

A bányászok dinamittal felrobbantották a Rio Tinto területének határán levő összes útakat és hidakat és így a maguk tanácsköztársaságát hozzáférhetetlenné tették a nacionalista felkelők csapatai számára. Békés útszak és járőrelők mindenfelé póznákra tűzött feliratokra bukkantak: „Vigyázz! Szovjethatár!”

Az andaluziai felkelőcsapatok kísérletet tettek a mesterséges akadályokkal elzárt Rio Tinto megközelítésére és a kommunista rémuralom megszüntetésére, azonban erői eredményes támadás keresztülvitelére nem elégségesek. Most katonai erősítésre várnak, hogy elindulhassanak a rio tintói szovjet ellen.

London, aug. 13. A londoni spanyol nagykövetséget felhatalmazták azoknak a híreknek megcáfolására, amelyek szerint a spanyol kormány Madridból Valenciába menekült volna.

REPÜLŐGÉPEN MENEKÜLTÉK GRANADABÓL A KÜLFÖLDIEK

London, aug. 13. Hivatalos jelentés szerint a felkelők kezén levő Granada városa katonai hatóságai és a kormánycsapatok között megegyezés jött létre, amelynek értelmében lehetővé teszik, hogy a külföldiek a város repülőgépén elhagyhassák. Ilyen módon kb. 200 külföldit juttattak el Sevillebe.

1700 NEMET MENEKÜLT EL MADRIDBÓL

Berlin, aug. 13. Mint a madridi német nagykövetség közli, csütörtökig több mint 1700 német állam polgárt szállítottak el Madridból.

VÉRES ÜTKÖZET TOLOSÁNÁL

Páris, aug. 13. Az Havas-iroda hendayei különtudósítójának jelentése szerint a felkelők tegnap Villabona közelében, amely 15 kilométernyire fekszik délre Tolosától, megütköztek a kormánycsapatokkal. A csatában mind két részlől súlyos veszteségeket szenvedtek. Több órán keresztül tartó harc után a kormánycsapatoknak sikerült megakasztaniuk a felkelők előnyomulását.

A felkelők elfogták a kormánycsapatok egyik páncélgépkocsiját. A páncélgépkocsi nyolc főnyi személyzete közül kettő — harc közben — elesett, az életben maradt hat katonát a felkelők rövid bírósági tárgyalás után agyonlőtték. A kivégzések megtörténtével a madridi kormányhoz hí hatóságok Tolosában agyonlőttek két foglaltatásban levő gazdag kereskedőt.

Bayon...
megjelenő...
sülése szeri...
mert laszk

Milánó...
Popolo a be...
tervezetérő...
A Blum-ko...
be kerül, me...
tanak a kor

Lisszab...
határvárosb...
munista roh...
a rohamcsap...
átszökött a...
város katon...
tette a határ...
nyolcszázai...
megben lép...
Badajozból e

San Seb...
delelőtti töb...
lent meg a vá...
lak le. A repü...
szervezési szö...
ros egyik leg...
piacot akarták

London, au...
ól jelentik...
csapata egy...
Asteponba m...
Malaga ell...
patokat.

London, au...
nyolc hadszí...
tés szerint...
ben nagy üt...
földi csapato...
hadihajókat...
nek és 2 hajó...
gyo haladék...
Sebastianba.

Páris, aug...
legutóbb azz...
dult a köztár...
európai orsz...
maradjanak...
minden erej...
madridi korn

London, au...
Standard jel...
kőn a London...
lőtekről har...
dult el Spany...
kettőt a ma...
szállítottak,

Felejthe...
Josef...
legujabb

Ka...
Baj...
MA 7 és...
a Vigs

Elesett Paulino Uzcudun, a világhírű bokszoló

Bayonne, aug. 13. A Bayonneban megjelenő Courir című lap magánértesülése szerint Paulino Uzcudun, az ismert baszk bokszbajnok a San Sebas-

lian birtokáért folytatott súlyos harcokban elesett. A baszk munkásmilícia Iruban levő főhadiszállása a hírt nem cáfolta meg.

Madrid továbbra is kap francia hadianyagot

Milánó, aug. 13. A Gazetta del Popolo a he nem avatkozási egyezmény tervezetéről a következőket írja:

A Blum-kormány igen nehéz helyzetbe kerül, mert a tények ellentétben állanak a kormány magatartásával. Meg-

kell állapítani, hogy nem Olaszországot terheli a felelősség a tárgyalások elhúzódásáért. A madridi kormány továbbra is hadianyagot kap a franciáktól. A kommunista nyomás veszélyes kalandba sodorhatja Franciát.

Menekülés Portugáliába

Lisszabon, aug. 13. Mint Elvas határvárosból jelentik, a badajozói kommunista rohamcsapatok parancsnoka, a rohamcsapat több tagjával együtt átszökött a portugál határon. Elvas város katonai kormányzója megerősítette a határőrségeket, nehogy a spanyolországi menekültek nagyobb tömegben léphessék át a portugál határt. Badajozból egyre érkeznek menekültek

a portugál határra.

Páris, aug. 13. Salengro belügyminiszter az államtanácsban bejelentette, hogy a spanyol határra esendő csapatokat küldött a vámörtség megerősítésére. Tekintettel a menekültek nagy tömegére, az újonnan érkezett menekülteket a Garonne folyótól északra fekvő területekre irányították.

Templomot találtak a felkelők repülőbombái

San Sebastian, aug. 13. Ma délelőtti több felkelőpárti repülőgép jelent meg a város fölött és bombát dobtak le. A repülőkről úgy látszik, a szak szervezeti szövetség helyiségeit és a város egyik legnagyobb útjainál levő piacot akarták eltávolítani. A bombák

azonban egy templomra estek, egy másik pedig a piac közelében robbant fel. A bombázás csak anyagi kárt okozott. A külföldiek menekülve hagyták el a várost. Az iruni arcvonalon az ágyvázás tovább tart. Franciaország felé a határ továbbra is zárva van.

Csapatokat szállítanak a felkelők

London, aug. 13. Mint Gibraltárról jelentik, a felkelők 600 löny csapata egy üteggel La Lienából Asteponba indult, hogy támogassa a Malaga ellen küzdő felkelőcsapatokat.

London, aug. 13. Az északi spanyol hadszínterről ideérkező jelentés szerint San Sebastian közelében nagy ütközet készült. A szárazföldi csapatokon kívül a felkelők hadihajókat is csatasorba küldtek és 2 hajó már utasítást kapott, hogy haladéktalanul induljon San Sebastianba.

Páris, aug. 13. A madridi rádió legutóbb azzal a felhívással fordult a köztársasági államformájú európai országokhoz, hogy ne maradjanak semlegesek, hanem minden erejükkel támogassák a madridi kormányt.

MŰKÖDNEK A HADIGYÁROSOK

London, aug. 13. Az Ewening Standard jelenti, hogy csütörtökön a London közelében levő repülőterekről hat angol repülőgép indult el Spanyolországba. Közülük kettőt a madridi kormánynak szállítottak, a többi 4-et pedig a

burgosi nemzeti kormány csapatának szállították.

Marseille, aug. 13. Madridból ideérkező hírek egybehangozóan igen komolyan mondják a helyzetet a spanyol fővárosban. Forradalmi törvényszékek alakultak s folytatódik a nemzeti érzelmű lakosság lemeszárítása. A kormány most már csak nyvéleg ura a helyzetnek.

Páris, aug. 13. Számos európai fasisztaellenes szervezet megbízottai ma délután itt érkekeztek össze, hogy tanácskozzanak arról, miként lehetne a spanyol köztársaságot megszégyeníteni. Az értekezlet bizottságot küldött ki a különböző nézetek összeegyeztetésére.

BOMBAESŐ BADAJOZRA

Lisszabon, aug. 13. A portugál rádióklub jelentése szerint négy felkelő repülőgép, amely Sevilából jött, bombázta Badajozt. A bombázás körülbelül 20 percig tartott. A repülőgépek körülbelül száz darab harminckilós bombát dobtak le a milícia állásaira.

MEGSZÜNT IPAROK ÉS KERESKEDESEK

Az elsőfokú iparhatóság a következő iparjogosi ványokat szüntette meg.

Dávid Mihály cipész, Varga András hentes és mészáros, Farkas Béla szalócs, Nagy Gyula szalócs, Nagy Gyula koresma, Goldstein Ella rőfös, rövid-árú és konfekció kiskereskedés, Gyökös István zöldség, főzelék, gyümölcs, déli gyümölcs kiskereskedés.

VENNI AKAR VALAMIT? A FÜGGETLEN UJSÁG HIRDETÉSE BIZTOSAN HOZZAJUTATJA LEGGYORSABBAN A KIVÁNT TÁRGYHOZ!

Kiutasította Mexikó az aranyingesek nő-vezérét

Mexikó, aug. 13. A hatóságok elrendelték Rodriguez Nicolas tábornok, a felosztott aranyinges szervezet száműzött vezéré feleségének a letartóztatását és kiutasítását. A tábornok felesége ugyanis kijelentette, hogy férje száműzése után ő fogja folytatni az aranyinges szervezet kiépítését és máris megszervezte a nemzeti érzelmű nőket.

Tűzvész a tüzoltóünnepély után

Pécs, augusztus 13. A pécsváradi járás tüzoltósága most tartotta versenyét Zengővárkony községben. Az első díjat a hosszúhetényi, a második díjat a zengővárkonyi, a harmadik díjat pedig a pécsváradi tüzoltók nyerték meg. Az első díjat nyert hosszúhetényi tüzoltók alig érkeztek haza, amikor a nyári mulatság tűzjátékától kigyulladt a közös szórón lévő egyik szalmakazal s a tűz gyorsan tovaterjedt a többi kazalra és a közeli házra. A helybeli és nyolc szomszédos község tüzoltósága megfeszített munkával tudta csak

A gyümölcs élvezése

a mai idők táplálkozási rendszerében előtérbe került. Hogy tehát a tél idejére is ellássuk magunkat cseső betöltés és gyümölcsizzal, az okos háziasszony az evitézdek óta bevált

Dr. OETKER-féle befőzőport

használja.

A befőzésnél figyelni kell arra, hogy a befőzőport ne főzzük, hanem csak feloldva keverjük bele a forró masszába. 5 kg. készítményhez 1 csomag Dr. Oetker-féle befőzőport használunk.

A Dr. Oetker-féle befőzőpor minden fűszerüzletben kapható.



megakadályozni, hogy nagyobb arányúvá nem fejlődhetett a tűz.

Kolozsvárról kiutasították a bulgárokat

Kolozsvár, aug. 13. A kolozsvári megyefőnökség utasítást kapott a belügyminisztériumból, hogy azonnali hatállyal utasítsa ki a megye területén élő bulgár alattvalókat az országból. Kolozsvárról 12 esa-

ládót utasítottak ki. A kiutasításnak a szófiai Serbuleseu-eset az oka. Mint ismeretes, Serbuleseu képviselőt és családját az egyik szófiai szállodában inzultálták

Magyarország pénzügyi és kereskedelmi helyzete

Budapest, aug. 13. Magyarország külkereskedelmi forgalma július hónapban:

A behozatal értéke 37.4 millió pengő volt (az előző év július hónapjában 31.1), a kivétel értéke pedig 41.1 (32.3) millió pengő. Az e havi külkereskedelmi mérleg tehát 3.7 (1.2) millió pengő kiviteli többlettel zárult.

Az év első hét hónapjában behozatalunk értéke 257 millió (204.4), kivételünk értéke pedig 257.2 (224.7) millió pengő. A külkereskedelmi mérleg a múlt év első hét hónapjának 20.3 millió pengős aktívumával szemben ebben az évben a megfelelő időszakban 0.2

millió pengős kiviteli többlettel mutat.

Budapest, aug. 13. Magyarország pénzügyi helyzetére vonatkozó az évi június havi pénzügyminiszteri közlemények szerint júniusban az állami közigazgatás kiadása 86.7 millió pengő, bevétele (a kölcsönkezelés bevétele nélkül) 74.2 millió pengő volt. Vagyis az állami közigazgatás kiadásai 12.5 millió pengővel haladták meg a bevételeket. A nagyobb üzemekre vonatkozó statisztikai táblázatok szerint a forgalom az előző évvel szemben júniusban mind a postánál, mind az átlamvasútnál általában emelkedést mutat.

Meghalt Hochfelder Jakab

Debrecen város társadalmában őszinte részvételt keltett az a hír, hogy Hochfelder Jakab 85 éves korában csütörtökön elhunyt. A patriárka kort megért öregúr általában tisztelt és megbecsült tagja volt Debrecen társadalmának és egyik legjellegzetesebb alakja a régi Debrecennek. Kereskedelmi ügynöksége nemcsak Magyarországon, hanem az ország határain túl is ismert volt és Hochfelder Jakabot kiváló szakértelménél, megbízhatóságánál és becsületességénél fogva a kereskedői tisztesség példakép-ként emlegették. Üzlete vezetésétől már régen visszavonult s most tisztelt öregségében érte utól a halál a ritka szép kort megért Hochfelder Jakabot, akivel a háború előtti Debrecennek egyik karakterisztikus darabja száll sírba. Halálát fia, dr. Ha j p a l Artúr fogorvos, unokái és a tisztelt serege gyászolja.

— Gyomor- és bélbajoknál, a máj és az epeutak megbetegedéseknél, reggel felkeléskor egy pohár valódi „Ferenc József” keserűvíz kortyonként elfogyasztva remek természetalkotta hashajtó!

Időjóslás

Hazánkban sokfelé volt kisebb eső. Néhány helyen kiadósabb esők is estek. A Mátrából zivallat jelentek. A hőmérséklet 20—23 fokig, Baján pedig 24 fokig emelkedett. A nyugati, északnyugati szél még meglehetősen élénk.

Időprognózis: A nyugati, északnyugati szél gyengülése, több helyen még eső, kivált az ország északi felében. A hőmérséklet kissé emelkedik.



Felejthetetlen élmény
Josef Schmidt
legujabb bécsi filmje:
Kacagj Bajazzo!
MA 7 és 9 órakor
a Vígyszínházban

Az ARANYBIKA gőzfürdő 15-én, szombaton megnyílik

A debreceni postaigazgatóság műszaki ügyosztályának új főnöke

Mint közöltük, Egyedi Andor posta műszaki igazgatót Budapestre, a postavezérgazgatóságához nevezték ki és helyezték át magasabb beosztásba.

A debreceni postaigazgatóságnál a műszaki ügyosztály új főnöke és vezetője Simonffy Miklós postaműszaki ügyosztályos. Egyike a legkiválóbb, legképzettebb postaműszaki vezető férfiaknak, aki értékes munkájával sokat fog tenni Debrecennek.

Simonffy Miklóst ugyanakkor, amikor meghívták a debreceni postaigazgatóságnál a műszaki ügyosztály vezetésével, megbízták a debreceni postaigazgatóságnál műszaki ügyekben az igazgatóság vezetőjének helyettesítésével is.

A földközi repülés rekordját akarja megdönteni egy milliomos

Los Angeles, aug. 13. Howard Hughes, a dúsgazdag amatőr filmpáros, aki különösen a repülőéletből vett filmjeivel aratott nagy sikert, maga is kiváló pilóta. A fiatal milliomos tartja az amerikai transzkontinentális repülési rekordot is, ép úgy, mint a miami—newyorki útvonalrekordot.

Howard Hughes most felszállt a los-angelesi reptérre és anélkül, hogy bárkivel is közölte volna tervét, hosszú útra indult. Barátai azt hiszik, hogy a fiatal milliomos meg akarja dönteni a világközi repülés rekordját, azonban mostani útja egyelőre csak még tréning akar lenni. Hughes repülőgépe olyan gyors, hogy mindenestre lehetővé tenné számára a mostani rekord jelentős megjavítását.

Anyakönyvi hírek

A m. kir. állami anyakönyvi hivatalnál e hó 13-án a következő bejelentések történtek:

Születések: Gyuricska Imre napsz., fia: János. Szatmári Sándor napsz., fia: Sándor. Nábrády István honv. th. fia: Sándor. Nagy Sándor bankalliszt, leánya: Ilona. Engi Sándor napsz., leánya: Katalin. Kiss János tm., fia: János.

Eljegyzések: Barta Imre fm.—Andirkó Julia. Nagy András fm.—Tóth Piroška. Farkas János sofför—Elek Margit. Lókodi István napsz.—B. Kovács Róza. Szöllős János fm.—Bordán Róza. Koza Péter lakatos—Mohácsi Erzsébet. Pap Sándor napsz.—Komor Margit. Suhai Imre gyógyszerész—Székely Margit.

Halálozások: Csatári Julia ref. 28 napos. Ebes 15. Hatvani István ref. 65 éves. Szent Anna u. 41. Madász László g. kath. 24 éves. Kazinczy u. 7. Tuppó János ref. 8 hónapos. Kínizsi uca 75. Sztei Lajos ref. 12 hónapos. Csapó uca 72. Kormarcsik Ferenc g. kath. 5 hónapos. Booskaytér 1.

A FÜGGETLEN UJSÁG hirdetéseit mindig eredményesek!

Nagy érdeklődés mellett folynak a Nyári Egyetem előadásai

A Nyári Egyetemen Flachbarth Ernő „A magyar népfogalom” címmel tartott előadást, amelyben kifejtette, hogy a nemzeti mozgalom nyugaton jelentkezett és Középeurópában vált fordalmi jellegűvé. A népiség nemcsak faj és nemcsak nyelvközösség, valamely néphez való tartozandóságához érzése bizonyos mértékben szubjektív jellegű, amelyet azonban objektív mozzanatok is magyaráznak, illetve irányítanak. Ezek szerint a magyar kisebbséghez mindazok hozzá tartoznak, akik magukat a magyar néphez, mint társadalmi egységhez hozzátartozóknak tartják. Az előadás a német nyelvű hallgatóság nagy érdeklődése mellett folyt le.

Lábán Antal a magyar népmeséről beszélt.

Tankó Béla a modern esztétika főbb kérdéseiről tartott előadást.

Milleker Rezső egyetemi tanár „Pásztorélet” címen tartott nagyszerű előadást.

Zambra Alajos „Buda visszafoglalása az egykorú olasz irodalomban” c. előadásában az olasz irodalomból vett idézetekkel igazolta, hogy milyen nagy hatást gyakorolt a kereszténység, közelebbről az olaszokra Buda városának visszafoglalása.

Tóth László pécsi egyetemi tanár „A középeurópai történelem XIX. századi gyökerei” címmel tartott előadást.

Hankiss János olasz nyelven „Az ember tragédiája”-t ismertette.

Pietrzykowsky Wladyslaw miniszteri titkár „A magyar-lengyel gazdasági kapcsolatok” című előadásában az erdészeti, ipar, különösképpen a mezőgazdasági ipar, közlekedésügy fejlődését ismertette.

A Nyári Egyetem tizedik tanfolyamát megnyitó ünnepségekhez hasonlóan a ciklus végén is nagy ünnepi események fognak lezajlani. Ezek között meg kell említenünk azt a nagyszabású sportbemutatót, amelyet a MOTESZ keleti kerülete Szarukán Sándor agilis vezetésével rendez a Nyári Egyetem hallgatói számára. A sportbemutató hétfőn délután a Stadionban lesz.

Hétfőn este Zöld József helyettes polgármester fogadja a Nyári Egyetem hallgatóit. A fogadást keretében rendezik meg a nemzetek ünnepét, amelyen minden nemzet képviselője eredeti népviseletben fog megjelenni.

Kedden délelőtt megy végbe a tanfolyam ünnepélyes berekesztése, amelyen a kultuszminiszter is képviselteti magát.

A Nyári Egyetem utolsó napjainak programjában pénteken tart előadást Baranyai Zoltán követségi tanácsos, aki a kisebbségi szerződésekről fog beszélni. Hétfőn tart előadást Korniss Gyula, a budapesti egyetem rektora „A történelmi tudatról”. — Ugyancsak a hétfői programban Caffarelli herceg Itália hegyeit fogja ismertetni.

Százezer dollárt ajánlottak fel Mary Astor filmszínésznő őszinte naplójáért

a kompromittált filmszínészek és egyéb hollywoodi hírességek

Newyork, aug. 13. Los-Angelesben már több, mint egy hete tárgyalják Mary Astor perét. A szép filmszínésznő — mint ismeretes — tavaly törvényesen elvált az urától, dr. Thorpe orvostól és mivel a bíróság a házasságot a filmszínésznő hűtlensége miatt bontotta fel, a házasságából származott kislány, a négyéves Marylyn, dr. Thorpenél maradt. Mary Astor azonban, aki rajongásig szereti gyermekét, ebbe nem nyugodott bele és

a bíróság előtt elkeseredett harcot indított a gyermekéért.

Többek között azzal vádolta meg dr. Thorpet, hogy más nővel törvényes házasságban élt, amikor őt feleségül vette, tehát házasságuk már eleve érvénytelen volt.

De dr. Thorpe sem hagyja magát. Birtokában van Mary Astor naplója és azzal fenyegetőzik, hogy ha Mary Astor nem áll el követelésétől, akkor ezt az indízkert naplót a bíróság előtt fel fogja olvasatni.

Megírtuk már, hogy dr. Thorpe-nak ez a fenyegetése milyen rémületet keltett egész Hollywoodban. Mary Astor ugyanis annyira megfélemedezett minden óvatosságról, hogy kalandjait teljes őszinteséggel jegyezte fel. Mivel Hollywood híres színészei, filmírói közül nagyon sokan szerepelnek a naplóban, attól tartanak, hogy a napló felolvasása példátlan botrányt kavarna fel. A kiszivárgott hírek szerint a napló elsősorban G. Kaufman színpadi szerzőt és scenáriumíróját, továbbá John Barrymore-i kompromittálta, azonkívül egy Siberbury nevű urat, akinek ugyan semmi köze a filmvilághoz, de állítólag Mary Astor házassági botrányában kimagasló szerepet játszott.

A rémüldözők olyan nagy számban vannak, hogy titkos tanácskozási ülések össze, és rövidesen elhatározták,

hogy

százezer dollárt ajánlanak fel
Thorpenak a veszedelmes naplójáért.

Hír szerint Will Hays, a „film-cár” és Irving Thalberg közvetítettek ebben az ügyben, de minden eredmény nélkül, mert Thorpe keréken visszautasította az ajánlatot. A botránypor tehát vígan folyik tovább a szenzációra éhes közönség nagy öröme. Közben maga az elnöklő bíró is minden követ megmozgatott, hogy az egykori házastársak közt megegyezést hozzon létre.

Dr Thorpe lakásában próbálták meg a békítést és számtalan remek pillanatfelvétel örökíti meg ezt a különös jelenetet.

Az egyik képen látjuk, hogy a kedves kis Marylyn mackójával játszik és az egyik oldalon az anyja, másik oldalán az apja ül mellette mosolyogva. Azt hinné az ember, hogy a felvétel boldog családi idillről készült, csak a tudósítások világosítanak fel bennünket, hogy

a volt házastársak csak a
gyermekre mosolyogtak, de
egymást egy szóra sem méltatják.

A legutóbbi tárgyalásra tanúnak idézték be Kaufman drámaíróját. Mary Astor annyit már beismer, hogy a házasság ideje alatt szerelmi viszonya volt Kaufmannal, de állítása szerint erről férje is tudott és hallgatólag beleegyezett a dologba. Kaufman az idésre nem jelent meg, mire

a bíróság elővezetési parancsot adott ki ellene.

A pernek tehát máris vannak drámai fordulatai és az előlekekből ítélve még csak ezután fog kilőnni az igazi, százszerű amerikai botrány.

A MONARCHIA FEKETE ANGYALA

(101)

Asbóth nagyon megrendült és beszélni kezdett:

— Legyen! Őszintén beszélek... Ez a gazember igenis felkeresett és meg akart zsarolni. Azt mondja, hogy ő be tudja bizonyítani, hogy én az Almássy összeesküvés áruója voltam. Azért vettem részt benne, hogy a katonaság közere adjam társaimat... Ez a gazember fenyegetőzött, pénzt követelt, de én kibóbtam.

Aztán hozzátette mély felháborodással:

— Kibóbtam! Nekem nincs okom tartani semmitől. En tiszta ember vagyok és jó hazafi. Nem engedtem magam megszarolni.

A főkapitány aztán azt kérdezte Asbóthtól, hogy nem fenyegette-e meg valamivel Pavlovics.

— De igen.

— Nem mondta a tábornok úrnak, hogy ha nem fizet, akkor elmond mindent Beniczkynek.

Asbóth egyszerre reszketni kezdett:

— De igen, ezt is mondta... Az Isten szerelmére főkapitány úr, csak nem hiszi, hogy én öltem meg Beniczkyt? ... Csak nem hiszi, hogy nekem okom volna félni... Csak nem hiszi, hogy én ilyenre vetemedtem?!

A főkapitány őszintén felelte, hogy nem, ezt nem tételezi fel a tábornokról.

Ugyanígy járt Thaisz Egressyvel is. Az sem akart először vallani. Ő sem akart azonban tanúként szerepelni a Beniczky ügyben. Ő is beismerte végül, hogy meg akarta Pavlovics zsarolni, nagy megrázkódtatás után azt is, hogy Pavlovics azzal fenyegette meg, hogy leleplezi Beniczkyt, ő is ijedten kérdezte:

— Csak nem tételezi fel rólam, hogy én öltem meg Beniczkyt?

Neki is őszintén felelt a főkapitány:

— Nem, ezt nem tételezem fel.

Az a bizonyos úr

Ezután ment a főkapitány ahhoz a harmadik úrhoz, akinél Pavlovics Asbóth és Egressy után járt.

Érdekes ember volt ez a harmadik úr. Ugyancsak szerepet játszott a szabadságharcban és ugyancsak résztvett az Almássy összeesküvésben. Őt is le tartóztatták és őt is hamar kieresztették. Őt is az ügy áruójának tartották a beavatottak éppen úgy, mint Asbóthot és Egressyt. Ez az úr azután visszavonult, magába zárkózott, emberkerülő lett, egyébként igen rideg, szőfuk és őszintén lélek volt mindig.

Ezzel már nehezebb dolga volt a főkapitánynak. Ez keréken letagadott mindent. Őt nem kereste Pavlovics, őt nem akarta megszarolni, őt nem fenyegette meg, hogy elmond mindent róla Beniczkynek. A főkapitány most már keményebben kezdte a dolgot:

— Kérem, tudom, hogy Önél jár Pavlovics.

— Ha tudja, süsse meg. Mi köze hozzá? Ha kíváncsi rá, idéztessen meg és úgy kérdezzen ki.

Végül is Thaisz eltávozott, anélkül, hogy bármit megtudott volna. Nem idéztette meg, hiszen az nem gyanúok, hogy Pavlovics nála járt. Ha kihallgatják, valhat, amit akar Különben is olyan úr volt, akivel nem jó packázni.

Ellenben a főkapitánynak minden bizonyíték nélkül az volt az érzése, hogy ennek az embernek nagy köze van Beniczky megöléséhez.

(Folytatjuk.)

Debrecen XII. A Reform Intézet

Dr. Ballazár kormányzásának idejében számos zepette, de rég áll előtünk a egyház tanítónak —1936. iskolai kapcsolatos gyűlésnek szellemi jellemképet rajzoló érteitő füzetet természetesen típus egy évi munkáját.

Ez a munkát természetesen a reformhatározatok református nevelési püspök az „Egyház és iskola” című, csak egyetemes a belső engedett inveciót és fogalmazást az inveciót.

Nehez időket egyházkerületek alatt. Ennek a korszaknak letelejtéséig aranykorát pár év telt el azból a sugaras ből megindultak az föld és az ember tépelt, lángjai elvilágot a szeren romhalmaz legféria.

De mégis elűn A kisdéd magyalyén: itt Debrecenének és melegítő igaz szövevénye vagyunk és nem velünk, de gynn gondoskodunk. A nyörű, modern nem világossága monumentális kémeleg-piros tónu zalában is, de lo tiszteletet paranc barátnak egyará.

Az értesítő legtegyintézmények: Konez At szolgáló közism és Tóth Árpád esztáttják kartár az internátus ig gmnáziumban v kívül, Tóth Árpá ka után, mint a került nyugalom.

A tanév már s kezdődött s júni get. A tanári test kolánkülvüli társ hait munkásságo képzési munka n miatt csak kiseb lyeek és őszintéj 272.71.87 pengör működése zökke keitős feladatán nek és a kere ápolásának. Kirá énekkari működö fele ifjúsági ön előre a munka n egészségi állapota de kedvező volt.

tok áldásos erede szesen 231 esetbe kezelést. A tanit portban, a gyako gozatban működő folyam viszont h zott, 249 osztályv részt református nek csak 5 evang nem református egyar anyanyelv lett anyanyelvén beszélt idegen ny nos csak 5 volt

Debreceni értesítők

XII. A Református Tanítónőképző Intézet értesítője.

Dr. Baltazár Dezső püspök egyház-kormányzásának huszonötödik esztendőjében számos külsőleges változás közepette, de régi, közvetlen szellemével áll előtűnk a debreceni református egyház tanítónőképző intézete. Az 1935-1936. iskolai évről kiadott s a vele kapcsolatos gyakorlóiskolának és internátusnak szellemi organizmusáról is jellemképet rajzoló, elegáns és izléses értesítő füzet egy, a középiskoláktól természetesen sokban eltérő iskola-típus egy évi munkájába enged betekintést.

Ez a munkát azonban a maga belső természetében ép úgy a kálvini életszemlények határozták meg, mint a többi református nevelési intézetét. A jubiláló püspök az a meghatározása, hogy „Egyház és iskola a dobogó szív két kamrája”, csak a magyar református-ság egyetemes érdekeinek szolgálatán belül engedett meg bármiféle teremelő invenciót és pedagógiai tétel-átfogalmazást az intézet vezetőinek.

Nehez időket éltek át a tiszántúli egyházkerületek iskolái az elmúlt 25 év alatt. Ennek a közel emberöltőnyi időszaknak legelején az emberiségnek első igazi aranykora ragyogott. De csak pár év telt el az új egyházvezér érájából a sugaras béke-égből alatti s máris megindultak az Apokalypsis lovasai a föld és az emberiség felé. A bűn gátát tépték, lángjai elhamvasztották a félvilágot a szerencsétlen hazánknak a romhalmaz legfenekén kellett maradnia.

De mégis élünk és megyünk tovább. A kisded magyarságnak keleti öröklény: itt Debrecenben továbbra is fénylenek és melegítenek a szép, a jó és az igaz szövevények. Az iskolák városa vagyunk és nemcsak gyermekeket nevelünk, de gyermekeink nevelőiről is gondoskodunk. A Kossuth ucaj gyönyörű, modern intézetben az élő szellem világossága tölti ki a külsőleg is monumentális kereteket. A kétszárnyú meleg-piros tónusú épület külső ruházatában is, de legbelső művelésében is tiszteletet parancsol ellenségnek és jobbarátnak egyaránt.

Az értesítő legelején a református leányintézmények két erőskezű munkását: Konecz Aurélnét, a 44 évesen át szolgáló közismert, kedves „Tili néni” és Tóth Árpádné Zalai Emmát büszkítik kartársaik. Konecz Aurélné az internátus igazgatója volt a leánygimnáziumban viselt igazgatói tisztán kívül, Tóth Árpádné pedig 37 évi munka után, mint a képzőintézet tanára került nyugalmába.

A tanév már szeptember 3-án megkezdődött s június első felében ért véget. A tanári testület 23 tagú volt s iskolán kívüli társadalmi, illetve egyházi munkásságot is fejtett ki, habár a képzési munka nagy és állandó gondja miatt csak kisebb mértékben. A segítők és ösztönzők 11 főle forrásból 272.71.87 pengőre frugtak. Az intézet működése zökkenés nélkül felelt meg keilős feladatának, az ismeretközlésnek és a keresztyén nemzeti szellem ápolásának. Kirándulások, igen szép énekkari működés és ezenkívül négyféle ifjúsági öntevékenység segítette előre a munka menetét. A növendékek egészségi állapota nemcsak kielégítő, de kedvező volt. Az iskolai fogvizsgálatok áldásos eredményűek voltak s összesen 231 esetben nyújtottak fogorvosi kezelést. A tanítónőképzés két csoportban, a gyakorlóiskola pedig 3 tagozatban működött. Az öt képző évfolyam viszont hét osztályban dolgozott, 249 osztályvizgát tett s túlnyomórészt református tanulóval. Az intézetnek csak 5 evangélikus és 4 katolikus nem református növendéke volt. A magyar anyanyelv domináns szerepe mellett anyanyelvén kívül csak 3 tanuló beszélt idegen nyelven is. Külföldi honos csak 5 volt az intézetben.

Zoó cirkusz

holnap, szombaton délután fél 5 órakor és este 9 órakor tartja megnyitó **Díszelőadásait.** 80 személy, idomított vadállatokkal

A közalkalmazott és értelmiségi foglalkozású szülők természetesen itt is többségben voltak. Hiába van benne a köztudatban, hogy a tanítónői oklevél még előkelő protekció mellett sem jelent állást és kenyeret: a magyar középiskolák változatlanul folytatja a maga különös csodavárását.

Végeznek, hazamennek és éveken át

várják a jó szerencsét az okleveles tanítónők is, mint a többi oklevelesek. A református egyház meg is teszi a tőle telhetőket, de a hatáskörön álló tényszerzőkön túl természetesen tehetetlen.

Egyedüli orvososzer Nagymagyarország volna ...

(y.)

Négy vámospércsi legény zavaros lopási ügye

Mi ny a István vámospércsi gazdálkodó tavaly decemberben és ez év januárjában észrevette, hogy gazdaságából rejtélyes módon apránként eltűnt körülbelül negyven mázsa csövestengerije. Jelentést tett a csendőröknek, akiknek a nyomozása során kiderült, hogy a tengerit a gazdálkodó négy cselédje, Máté Sándor, Fábrián István, Barakonyi József és Barakonyi János lopta el. A négy legény a csendőrök előtt be is ismerte a lopást, sőt azt is elmondották, hogy a saját édesapjukat is meglopták és a lopott tengeri árából multságokat rendeztek.

A négy legény emiatt lopás vétsége címén dr. Bónyi Bertalan járásbíró elé került. A bíróságon visszavonták a csendőrök előtt tett beismerő vallomásaikat, sőt megvádolták Kürthy József csendőrtörzsörmekest, hogy állati módon kínozza őket, így vette ki belőlük a beismerő vallomást.

— Lekötözött — vallotta az egyik — és ceruzával, majd pálcával verte az ágyékomat, amíg meg nem kékültem... Lehúztam velem a eszmat és a talpamat véresre verte — vallotta a másik. — Ágyba-főbe vert — vallja a harmadik. — Ordítottunk, üvöltöttünk kínunkban, mire behívtak egy másik csendőrt és befogatta vele a szánkát.

— Bizalmiférfiak nem voltak jelen a vallatásnál? — kérde a bíró.

— Ott volt Török Sándor és Török Gábor, de azok aludtak, nem figyeltek oda — mondják a vádlott legények.

Ezután kihallgatta a bíróság Kürthy József csendőrtörzsörmekest is, aki határozottan kijelentette, hogy semmiféle erőszakot nem alkalmazott a legények ellen. Mind a négyen önként vallották be a lopást.

Török Gábor és Török Sándor községi hajdúk elmondták, hogy a kihallgatáson végig jelen voltak, a legények mindent maguktól vallottak be. A csendőr nem verte őket.

— Hiszen maga aludt, a pokróc a szemére volt húzva — mondják a vádlottak.

— Maguk az előbb azt mondták, hogy ordítottak, üvöltöttek kínjukban — mondja a bíró a legényeknek —, hát el lehet azt hinni, hogy maguk üvöltenek és a két községi hajdú nyugodtan alszik a sarokban?

A bíró szavaira a legények zavartan hümmögnek és továbbra is fentartják előbbi vallomásaikat. Mielőtt ítélethozatalra került volna sor, felállt Miya István és bejelentette, hogy a legények közül kettő még most is a szolgálatban áll, mire a bíróság kimondta, hogy a cselekményt ezáltal módosul és visszaküldte az iratokat az ügyészségnek, hogy a törvényszék tartson tárgyalást az ügyben.

Tüntettek Kerényi Károly pécsi professzor ellen a Nyári Egyetem német hallgatói

Kerényi Károly flatalembert még, aligha érte el a negyven éves s máris professzora az egyik legregibb tudományok: a görög—latin nyelvnek és irodalomnak a pécsi egyetemen. Ritka kitüntetés ebben a korban s Kerényi is csak azért kaphatta meg, mert tudásának megdöbbentő terjedelmével, gondolkodásának zseniális eredetiségével, az ókori lélek legmélyébe hatoló vizsgálódásaival már egészen fiatalon a klasszikus filológia egyik leghivatottabb művelője lett Magyarországon.

De Kerényi sokkal szárnyalóbb szellem, semhogy meg tudna ülni egy szaktudomány rácsai között. Egyike ő azoknak a nemesen nyugtalan magyar lelkeknek, akik nemcsak maguk végtelenül érzékenyek akár a művészet és költészet legmodernebb nyilvánulásai, akár a mai keserves magyar élet legégetőbb és legmaibb problémái iránt, hanem vezérei hivatásukat érezve, egész nemzedéket, a fiatalabb magyarság színe-virágát vonják maguk után az új, emberibb magyar jövő felé törő úton. Kerényi Károly Németh Lászlóval, az új magyar világszemlélet kialakítójával halad egy pályán, testvéri szövetségben.

Eppen azért, nem lehet eléggé dicsérni a Nyári Egyetem vezetőjét, hogy Kerényit az idén végre meghívta Debrecenbe, ha csak két előadásra is. A két előadás tárgya ugyanaz volt: „A mai humanizmus és hellénizmus”, csak hogy az egyiket magyar, a másikat német nyelven tartotta Kerényi Károly.

Kerényi azok közé a tudósok közé tartozik, akik nem veszik tréfára, hogy az ókori görögség és latin-ság szellemét humanizmusnak, emberiségnek s hogy e két nép szellemi hagyatékának tanulmányozását humanioráknak, emberiség, szelid tudományoknak szokás nevezzék. Ő éppen mint klasszikus filológus tartja erkölcsi kötelességének egy nemesebb, tisztultabb, minden emberrel szeretettel magához ölelő emberies világgélfogás (humanizmus) vallását, vállalkozását és hirdetését. Ezt vallotta és hirdette debreceni két előadásában is és mikor magyar nyelven szólott, lelkes, őszinte ünneplésben volt ezért része a magyar hallgató-ságtól, amelynek kivált fiataljai úgy érezték, hogy a tudós professzor az ő szívük közepéből szólott.

Nem így a német nyelvű előadás közönsége. Mikor Kerényi német nyelven is elmondta, hogy ő is

ugyanazt a humanizmust vallja, amelyet egy Jakob Wassermann, egy Gundolf hirdetett s amelynek Thomas Mann a legnagyobb képviselője, akkor a teremben levő német diákok az ő teuton szokásuk szerint fülsértő eszszózással tüntettek az előadó ellen. Kerényit természetesen nem zavarta meg ez a csunya zaj; töretlen lendülettel folytatta és fejezte be előadását, amelyet a hallgatóság nem német része lelkesen megtapsolt.

Mi bántotta vajjon a német ifjakat? Nos, egyrészt az, hogy Wassermann, korunk egyik legnagyobb német írója, aki nemrég halt meg száműzetésben és Gundolf, a mai német irodalomtörténetírás mestere, zsidók és hogy a hazájából szintén elűzött Thomas Mann, minden idők legnagyobb német regényírója, a mai német rendszerrel szemben a demokratikus szabadságnak a bátor hirdetője. De bántotta másrészt a német ifjakat bizonyára az előadás tisztán és nemesen humanus szelleme is, amely szellem szintén száműzve van a mai Németországból.

Mindegy, ha rút zaj közben is, mégis eljutott hozzájuk egy hang, amely hazájukban ma némaságra van kárhóztatva s ki tudja, egykor melyikük lelkiismeretében fog Kerényi Károly magyar hangja megszólalni?

Megszökött két fiatal debreceni lány

K. J. Kut ucaj lakos még az elmúlt héten megjelent a rendőrségen, hogy két fiatal lánya — az egyik 14, a másik 16 éves — nyomtalanul eltűnt. Az aggódó apa tegnap képeslapot kapott lányaitól. Szapárfaluból és a kis szökevények azt írják, hogy meg sem állnak Budapestig, ahol kenyeriket akarják megkeresni és ha majd jól megy soruk, haza is küldenek egy kis pénzt.

A debreceni rendőrség a bejelentés alapján értesítette a budapesti rendőrséget, amely bizonyára hamarosan megtalálja a kalandvágyó debreceni kislányokat.

Nyomora miatt öngyilkos lett egy 80 éves aggastyán

A Gillányi laktanya szükségkaszában volt a szállása Nagy István 80 éves napszámosnak. Magas kora ellenére is jóerőben lévő aggastyán sohasem panaszkodott senkinek és éppen ezért nem is sejtették, hogy sötét tervekkel foglalkozik.

Nagy István csütörtökön reggel szobájában a gerendára felakasztotta magát és hiába vágták le azonnal a kötélről, teste már teljesen kihűlt, nem volt benne élet.

Az öngyilkos öregember bucsulevelet nem hagyott hátra s így csak következtetni lehet, hogy nyomora miatt ment a halálba. Nagy István holttestét az orvostani intézetbe szállították.

Hungária Filmszínház.

MA IS: 6 és 9 órakor a 2. remek film:

1. Pola Negri főszereplésével

„MAZURKA”

rendezte Willy Forst és

2. Eggerth Márta magyar-tárgyú filmoperettje:

„HUZD RA, CIGANY”

Okvetlenül nézze meg!

A jó termés már fél sikert jelent annak, aki a Tiszántúli Ipari Vásáron résztvesz!

Járuljon hozzá a siker teljessé tételéhez és tegye jelentkezésével még tartalmasabbá a máris gyönyörűnek ígérkező Tiszántúli Ipari Vásárt.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap.

Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. szám, Telefon: 32 12.

Előfizetési ára: egész évre 20.— félévre 10.—, negyedévre 5.—, egy hóra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára nétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fillér.

Mindentudó

Ügyeletes gyógyszerárak:

„Kosuth”, Lux Arnold, Piac u. 26. „Istemi gondviselés”, Székely Adorján, Petőfi tér és Teleki uca sarok. „Gökönai”, dr. Batáry István, Mester u. 45. „Árpád tejedelem”, Mikes Béla, Csapó-kert, Jánosy uca 44.

RADIÓMŰSOR:
PÉNTEK, AUGUSZTUS 14.

Budapest I.

- 3.45: Torna.
10: Hírek.
10.20: „Időszerű szemle”. (Felolvasás).
10.45: „Ifjúsági közlemények”. (Felolvasás).
12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, Időjárásjelentés.
12.05: Hangemlékek.
12.30: Hírek.
13.15: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.
13.30: Radics Józka és cigányzenekara.
14.40: Hírek, éltrend, élelmiszerek, piaciárak, árfolyamhírek.
16.15: „Hogyan lesz a kékvirágos lenből vászon.” Irta: dr. Wehner Józsefné. (Felolvasás).
16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
17: A Beszkárt Budai Főműhelynek Dalköre, Vezényel ifj. Lányi Ernő.
17.30: Spanyol hangemlékek.
17.55: A magyar-német vízipólo döntő mérkőzés helyszíni közvetítése a berlini úszóstadionból.
19.05: A rádió szalózenekara 1. Kigyósi Árpád: Idill; 2. Losonczy Dezső: O-macedon bajada; 3. Mase-net: Air de ballet.
Közben: 19.20: Olimpiai híradás. Beszélő Pluhár István.
20.10: A Szegedi Szabadtéri Játékok keretében a „János vitéz” előadásának közvetítése Szegedről.
Az I. felvonás után kb. 21.15. Hírek. A II. felvonás után kb.
22.30: Látogatás a Normafánál a Királyi Magyar Automobil Club által a „Nemzetközi Autocamping rallye” tiszteletére rendezett túravezetési ünnepélyen. Beszélő Sztankovits Csktor dr.
Utána: Időjárásjelentés.
23.30: Fränk Lajos gondolkázik (zongorakísérettel).

Budapest II.

- 18.10: „Milyen legyen a népkönyv?” Buday György előadása.
19.20: A rádió szalózenekara.
21.30: Hírek.
22.30: Olimpiai híradás. Beszélő Pluhár István (Viaszlemzéstétel).

A bőripari munkások viharos gyűlésen a legkisebb munkabérek törvénybeiktatását sürgették

Tegnap este Debrecen valamennyi cipész, eszmadia- és papucs-készítő munkása nagygyűlésre jött össze a Margit-fürdői Munkás Otthonban.

Erdői István szakszervezeti titkár ismertette az iparügyi miniszter legutóbbi rendeletét, amely tudvalevően augusztus 10-iki kelettel az egész ország területére életbe lépett a cipő-, eszmadia- és papucs-készítő iparban a 8 órás munkanapot. A munkásság viharos lelkesedéssel üdvözölte a több évtizedes követelés valóra váltását: a 48 órás munkahetet.

A nagygyűlésen egyhangúlag amellett foglalt állást a munkásság, hogy a 48 órás munkahet keretében — miután a törvényes rendelkezés erre módot ad — a szabad szombat délután bevezetését kívánja. A határozat értelmében átiratban közlik a munkaadókkal, hogy nyáron a munkásság azokban az üzemekben, ahol 6 napos munkakeretben dolgoznak, reggel 7 órakor kezdik meg a munkát és másfélórás ebédszünettel 5 óráig dolgoznak, hogy szombaton a munkahét reggel 7 óráról egyfolytában fél 1-kor befejeződjék. Télen ugyancsak az üzemek fél 8 órakor kérik a munkakezdést és 1 órás ebédszünettel ugyancsak 5 órakor végzik a munkát.

Szombaton fél 8-tól 1 óráig terjed a munkaidő. Azokban az üzemekben, ahol csak 5 munkanapot dolgozik a munkásság, nyáron reggel 7 óráról este fél 6-ig bezáróan 1 órás ebédszünettel, télen fél 8-tól 6 óráig ugyancsak 1 órás ebédszünettel kéri egyetemlegesen rendezni a munkaidőt. Ezekben az üzemekben szombaton és vasárnap teljes egészében munkaszünet van.

A munkásság átirata fölött a munkaadók hétfőn döntenek. A munkásság gyűlés hallgatósága amelyen örömmel fogadta a 48 órás munkahetet, ugyanolyan elkeseredéssel tárgyalt, hogy egyidejűleg a munkabérendezés elmaradjon. Nagyon sok munkást, különösen a csizmadia munkásokat igen érzékenyen érinti a rendelet, mert ebben az iparban 10—14 órás munkakeretben dolgoztak eddig a munkások, tehát keresetük lényegesen csökkent.

A nagygyűlés utasította a vezetőséget, hogy feliratban kérje az iparügyi minisztériumtól a munkabérek sürgős törvényes rendezését. Amennyiben a törvényes rendezés a közeljövőben nem következne el, úgy a bőripari munkásság hőmozgalom keretében szándékozik megjavítani életszínvonalát.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1911 AUGUSZTUS 14. HÉTFŐ. Rendes lapszünet.

1916 AUGUSZTUS 14. HÉTFŐ. Stanislautól nyugatra két orosz hadosztály elkeseredett, éjjel-nappal tartó harcokban meghalt. Egyik tengeri repülőgéppünk teljesen megsemmisítette a Velence melletti Campallónál levő léghajósarjot.

A király Somssich Tihamér gróf 7. huszárezredbeli századosnak a katonai érdemkereszt 3. osztályát a hadikéltménnyel adományozta, egyben elrendelte, hogy Blaszmann Gyula

39. gy. e. főhadnagynak, Varga József 39. gy. e. zászlósnak, Simon Antal 3. honv. gy. e. hadnagy, gazdasági tisztnek a legfelsőbb dícséret elismerés tudtul adassék.

1926 AUGUSZTUS 14. SZOMBAT. Wiener Menyhért és neje szívesen látják jóbarátjaikat és ismerőseiket Olga leányuknak Katz Sándor úrral e hó 15-én tartandó egybekelési ünnepélyükön.

Vasárnap játsza a Boeskey FC első nyilvános mérkőzését a Ferencváros FC-vel.

— Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc uccai templomban Szombatköszöntő ima péntek este háromnegyed 7-kor. Szombaton reggel 7 órakor, délelőtt fél 11-kor újhold hirdetés, délután fél 6 órakor szombat végi ima este 7 óra negyven perckor. — A Kápolnás uccai templomban szombaton reggel negyed 8 órakor, délután öt órakor bibliai előadás, egyébként, mint a Deák Ferenc uccai templomban — Hétköznapokon reggel fél 7-kor, este hét óra-tíz perckor.

— Istentiszteletek az orth. Izs. templomban. Péntek délután 6.42, szombat reggel 7.30, délután 5.30 órakor. Szombat kezdete péntek délután 6.32, szombat vége szombat este 7.40 órakor.

— A cipészszakosztály e hó 17-én este 7 órai kezdettel ülést tart az Ipartestület dísztermében (II. em.).

— Bibliák, zsojttárok és vallásos irányú könyvek kaphatók és megrendelhetők a ref. egyház Iratkeresésében, Debrecen, Ispottály tér 11. szám. Ugyanott mindenféle könyvek bekötése megbízásból ingyenes áron eszközöltetik.

— Nem lehet lefoglalni a sporteszközöket. Érdekes határozatot hozott a napokban a budapesti törvényszék Weidinger-tanácsa dr. Szemlér Lőrinc törvényszéki bíró elnökelete alatt. Nemrégiben egy adós lakásán végrehajtást fogantatosítottak és lefoglalták az adós vívófelszerelését. A végrehajtást szenvedő nem nyugodott bele a vívófelszerelés lefoglalásába, előterjesztéssel élt ellene. A járásbíró az előterjesztést elutasította, mire adós-felfolyamodása folytán az ügy a törvényszék elé került, amely az elsőbíró végzését megváltoztatta és a vívófelszerelést a zár alól feloldotta. A törvényszék végzésének indoklása szerint: „tekintettel arra, hogy a testedzést szolgáló sportoknak, köztük a vívásnak, az azokra rátermett ifjúság testi nevelésében, kivált napjainkban döntő szerep jut, a foglalás során összeírt vívóeszközök, mint a végrehajtást szenvedett háznépének taneszközei, a végrehajtási törvény novellája 2. §-ának 12. pontja értelmében nem vonhatók végrehajtás alá.”

— Gyomor- és bélbántalmak, hasüregbeli vérpangás, izgékony-ság, migrén, kimerültség, szédülés, szívszorulás, rémes álmok, ijedőség, általános rosszullét, a munkaképesség csökkenése sok esetben megszűnnek, ha a beteg néhány napon át reggel éhgyomorral egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet iszik.

— Kardos Albert tanulmányát olvasták fel tegnap a rádióban. Csütörtökön délután a debreceni közönséget közelebből érdekli felolvasást közvetített a rádió. Dr. Kardos Albertnek „Szabolcska és Piroška” című tanulmányát olvasták fel sz. Kovács Ernő. A tanulmány az elhunyt neves költőnek Debrecenben töltött ifju éveire szól, amikor Szabolcska Mihály a szerelmes versek egész sorát írta egy akkori szép fiatal debreceni úrilányhoz, Medgyessy Piroška-hoz. A felolvasást sokan hallgatták Debrecenben is, ahol igen sokan élnek még, akiket barátság vagy közeli ismeretség fűzött Szabolcska Mihályhoz.

Míg a Honsz. fagyaltját eszed, Visszatér a régi kedved.

— A hajdumegyei tanítóknak rendkívüli gyűlésük lesz szeptember 2-án. A Hajdumegyei Tanítók Általános Gönczy Egyesülete szeptember 2-án d. e. 9 órai kezdettel gyűlést tart az ipariskola tornacsarnokában. A gyűlés tárgya: 1. Új alapszabály alkotása; 2. A választmány javaslata a Hajduság Kulturája című havi tanügyi lap megindítása tárgyában. Még 1922-ben megalakította Tordai Vasady Lajos akkori kir. tanfelügyelő a Hajdúvármegyei Népművelési Egyesületet. Ez adta ki 13 éven át a Hajduság Kulturája című tanügyi havi lapot. A Népművelési Egyesületnek 95 százalékban tanítók voltak a tagjai s Vasady tanfelügyelő nyugalomba vonulása-kor kimondták a Gönczy Egyesületbe beolvadását. A Hajduság Kulturája 1935 decemberéig jelent meg. Addig volt költségvetés. Azt gondolták, hogy ekkora megjön a beolvadást kimondó határozat jóváhagyása. Azonban az csak ez év május hónapban jött meg. Így most már az anyagiakban is meg erősödött Gönczy Egyesület akarla kiadni a Hajduság Kulturáját. A lap ez év október 1-én fog megjelenni. A Népművelési Egyesületnek beolvadása szükségessé tette az alapszabály módosítását is. Ez lesz még a tárgysorozat, délután pedig az Ipari Vásár megtekintése.

— Öt évig tojó tyukok. Newyorkból jelentik: A West Virginia állambeli Morgantownban évek óta kísérleteket végeztek olyan tyukok tenyésztésére, amelyek minden eddigi rekordot megdöntöttek. Sikertült is most olyan tyukfajtát „előállítani”, amely öt éven át tojik és ez alatt az idő alatt ezer tojással örvezetelt meg boldog tulajdonosát. Általában a tyukok, mint ismeretes, csak két éven át szoktak tojni és már öt évi eredményük. Igen nehéz feladat volt az új baromfi fajta kitenyészése mert nemcsak tyukrekordereket, hanem kakasrekordereket is kellett tenyészteni.

— 13.997 r. yörkban. New amerikai küli ujságról enyhítésére munkásokat nagyvárosok akarják meg yörkban az megállapítása mos él. Millio akinek jöveve 50.000 dollárt ták a többször ezek száma a 700.

— Lopják a jas Balint, Vi 5 szám alatt la tett a réndörs ráról a szárad kat ellopták. x Szilva: 4 ges és kendő szilvát magja kg. enkorral ny edényben egy állni hagyjuk. istben puhára levéve, egy cs befőzőpórt kev nal üvegekbe t rum, arak vagy papírlapot fek melyre kevés zóport hintünk legmentesen le

— Gyanus t törtökön Egri szony 13 hónap halt. Miután a körülményei n vizsgálobíró el holttetének fel

— Zsebtolva Gönczy Sándor főjegyző csütör el a kisállomás keret sok érdek a nagy tolong len tolvaj Göncz kilopta a pénzt pengő volt. A mozás indult.

— Kloroforn Romániában. tik: Az utóbbi vasutak biztonság rálőtámadások lyezeti. Hétfőn közötti vonalon kereskedő fül szállott be. Az a kereskedő más perec mulva elől mintha száját a de hirtelen a nyómia, aki a z klorofornról rő vészlette. A ra okmányokat zsá den a konstanza vonaton, nem elhagyása után mérényletnek es chéri éseh mérn lejt raboltak. erővel folytatja meggyőződése s támadásokat ug veti el.

— A Színházi piáson. Az oli pompája, érdeke elevenedik azok lyeket a Színház döt tudósítója, Gyenes János ki nak. Csik Ferenc rincz, Kárpáti, 2 küzdelméi sok s megírva a Szính ban és kedves fé mol be arról, olimpikonjaink családi körben, rom felvonás let, 32 oldalas 64 oldalas rádió melléklet van m ben, melynek ár tési díj négyed

— 13.997 milliomos van Newyorkban. Newyorkból jelentik: Az amerikai kormány a munkanélküli újságírók nehéz helyzetének enyhítésére soraikból szükségmunkásokat vett fel, akikkel a nagyvárosok szociális helyzetét akarják megvizsgáltatni. Newyorkban az állástalan újságírók megállapítása szerint 13.997 milliomos él. Milliomosnak azt tekintik, akinek jövedelme legalább évi 50.000 dollárt tesz ki. Összeszámolták a többszörös milliomosokat is; ezek száma a statisztika szerint 700.

— **Lopják a fürdőruhákat.** Varjas Balint, Vigkedv Mihály ucca 5 szám alatt lakó tanító panaszt tett a rendőrségen, hogy az udvaráról a száradni kitétt fürdőruhákat ellopták. A tolvajt keresik.

— **Szilvák: 4 kg. jó érett, egészséges és kendővel szárazra törölt szilvát magjától megtisztítunk, 1 kg. cukorral megszóruunk és fedett edényben egy napig hűvös helyen állni hagyjuk.** Másnap tiszta rézűstben puhára főzzük és a tűzről levéve, egy csomág dr. Oetker-féle befőzőport keverünk bele. Azonnal üvegekbe töltjük és ha kihűlt, rum, arak vagy szeszből áztatott papirlapot fektetünk a tetejére, melyre kevés dr. Oetker-féle befőzőport hintünk és hőlappalirral légmentesen leköjtjük.

— **Gyanús gyermekhalál.** Csütörtökön Egri Gyuláné földesi asszony 13 hónapos gyermeke meghalt. Miután a gyermek halálának körülményei nem tisztáztak, a vizsgálóbíró elrendelte a gyermek holttestének felboncolását.

— **Zsebtolvaj a dinnyepiacon.** Gönczy Sándor szakályi községi főjegyző csütörtökön dinnyét adott el a kisállomás előtti piacon. A sze keret sok érdeklődő állta körül és a nagy tolongásban egy ismeretlen tolvaj Gönczy Sándor zsebből kilopta a pénztárcát, amelyben 30 pengő volt. A lopás ügyében nyomozás indult.

— **Kloroformos vonatrablások Romániában.** Bukarestből jelentik: Az utóbbi időben a román vasutak biztonságát kloroformos rablótámadások sorozata veszélyezteti. Hétfőn Jassy és Kisinau közötti vonalon Schleifer Salamon kereskedő fülkéjébe több férfi szállott be. Az egyik letelepedett a kereskedő mellé, majd néhány perc múlva előhúzza zsebkendőjét, mintha száját akarná megtörölni, de hirtelen a kereskedő arcába nyomta, aki a zsebkendőbe itatott kloroformtól rövidesen eszméletét veszítette. A rablók tízezer lejt és okmányokat zsákmányoltak. Kéden a konstanza—bukaresti gyorsvonaton, nem sokkal Konstanza elhagyása után teljesen hasonló merényletnek esett áldozatul Gicheri esch mérnök, akitől százezer lejt raboltak. A rendőrség teljes erővel folytatja a nyomozást és meggyőződése szerint a sorozatos támadásokat ugyanazon banda követi el.

— **A Színházi élet a berlini olimpián.** Az olimpiai élet minden pompája, érdekessége izgalma meg elevenedik azokon a képeken, melyeket a Színházi Élet Berlinbe küldött tudósítója, azaz fotóriportere Gyenes János küldött e héten a lapnak. Csik Ferenc, Csák Ibolya, Löwincz, Kárpáti, Zombori diadalmas küzdelmei sok-sok képben vannak megírva a Színházi Élet új számában és kedves fényképsorozat számol be arról, milyenek voltak olimpiakonjaink, gyermekkorukban családi körben, a civil életben. Három felvonásos darab, kottamelléklet, 33 oldalas rádiójátszó, kézimunkamelléklet van még a Színházi Életben, melynek ára 60 fillér. Előfizetési díj negyed évré 6.50 pengő.

SPORT

SPORTNAPLÓ

A Boeskey csütörtökön kétkapus tréninget tartott a Stadionban. Partner hiányában a megjelent 16 játékos — közöttük Vágó is — két nyolcas csapatot alkotott és kiadós játékkal gyűjtötte az erőt. Tóth, az ex-kapus is tréningezett és reménykedik, hogy egysejlete lemond a magas lelépési díjról s így mégis a Boeskey játékosak lehet. — Egyébként a tréningen jól védett. Finta, az új szombathelyi csatár csütörtök este telefonált, hogy családi ügyeinek elintézése miatt csak a jövő héten vonul be. A Boeskey szombaton és vasárnap Nyírbátorban, illetve Nyíregyházán játszik.

A Budai „11” csapatát nagyon megerősítik a társesélyesek. A Phöbus Fabriczi, Komáromi és Szilágyi, a Ferencváros Tóth centerhaltot és Jakabot köleszoni ki, hogy a számukra felesleges játékosok rutint szerezzenek.

lesleges játékosok rutint szerezzenek.

Vasárnap nagy program lesz a Diószegi úton. Az amatőrök kihasználják az utolsó szabad vasárnapot és megrendezik a DVSC—DVSE Rimánóczy Kupa döntőt. Az előmérkőzés is érdekes lesz: DVSC—Szombathelyi MÁV vasúti ifjúsági bajnoki.

A Boeskey vasárnap tartja évi rendező tisztújító közgyűlést, amely a megjelentek számára tekintet nélkül határozni fog a tárgysorozat felett. A tagok jól teszik, ha eljönnek, mert érdekes és fontos problémák kerülnek napirendre.

A Textilgyári Sport Club ma este szakosztályi ülést tart, amelyre a játékosok pontos megjelenését kéri. Vasárnap Berettyóújfaluban lesz mérkőzés a Turullal.

Két hete nyomtalanul eltűnt egy orvos

Budapest, aug. 13. A főkapitányság bünyügyi osztályán harmadik hete nyomoznak a detektívek egy orvos titokzatos eltűnésének ügyében. Még július 28-án történt, hogy megjelent a főkapitányságon Vágó János dr orvos felesége és közölte az ügyeletes rendőrtisztel, hogy férje,

Vágó János dr 52 éves orvos nyomtalanul eltűnt hazulról, semmiféle üzenetet nem hagyott hátra és így kétségbeesztő bizonytalanságban van.

Megindult a rendőri nyomozás. Az ügyet a Marosi detektívesportot bízták meg s a detektívek több irányban kezdtek meg a kutatást az eltűnt orvos után. Először Kispesten nyomoztak, mert ott lakott (a Horthy Miklós ut 117/a. számú házban) az orvos felesége és a környéken hajszolták az orvos nyomát.

Később Ujszászra utaztak a detektívek, mert bejelentés történt, hogy az orvost eltűnése után ott látták, de a detektívek hamarosan megállapították, hogy

valaki tudatosan — nem tudni milyen célból — felvezette a rendőrséget.

Vágó János dr-t senki sem látta július 28-a óta.

Az ügy egyre titokzatosabbá vált, mert augusztus 6-án újabb bejelentés történt a rendőrségen. Egy ismeretlen férfihang telefonon közölte a bünyügyi osztállyal, hogy a mindenfelé keresett dr Vágó Jánosról Jobbágy dr kecskeméti főorvos tudna közelebbi felvilágosítást adni. A főorvos laká-

sa: Kecskemét, Csongrádi ut 8.

A főkapitányság átiratban kérte a kecskeméti rendőrkapitányságot, állapítsa meg: megfelelő-e valóságnak az ismeretlen telefonáló közlése? Ma érkezett meg a kecskeméti rendőrség válasza Budapestre: dr Jobbágy főorvos a legkategorikusabban kijelentette, hogy

semmit sem tud az eltűnt dr Vágó Jánosról,

nála nem járt, neki nem írt, merő kitalálás tehát az, mintha ő valamit tudna az eltűnt orvos hollétéről.

A rendőrség most tanácstalanul áll. Minden feltevés megdőlt, az orvosnak semmi nyoma s egyelőre annak sines magyarázata: kik akarták félrevezetni a rendőrséget.

Románia nagy fegyverrendelése

Bukarest, aug. 13. A román kormány új, nagyarányú hadianyagszállítási szerződést kötött a csehszlovákiai Skoda-művekkel. E szerződés értelmében a Skoda-művek a brünni Cseka—Moravka fegyvergyárral együtt nagymennyiségű hadikocsit szállítanak a román hadseregnek. A fizetést a román kormány nevében a csehszlovák kormány teljesíti.

A román kormány és a Skoda-művek között új tárgyalások indultak meg. Ezeknek a tárgyalásoknak a célja egy új romániai robbanóanyaggyár létesítése. Ugyanakkor terve vették a román és csehszlovák hadianyaggyártó ipar messzemenő együttműködését.

A lapok a csehszlovák—román tárgyalásokkal kapcsolatosan arról számolnak be, hogy a Skoda-művekkel folytatott tanácskozások során szóba került Szeleckynek, a Skoda-művek volt bukaresti képviselőjének ügye is. Szeleckyt, mint emlékeztet, a román bíróságok három évvel ezelőtt kényszerítés miatt elítélték és azóta is börtönben ül.

— Inzultus a vendéglőben. Debreceni Mária Paesirta ucca 48 sz. alatti lakos feljelentést tett Kovács Béla hentessegéd ellen, mert ez kétszer areulütötte egyik vendéglőben. Kovács Béla ellen még indult az eljárás.

MOZI

ÚJ OLIMPIAI HIRADÓK A HUNGÁRIÁBAN

A Hungária-mozgó ismét nagy röptős műsorral szolgál a közönségnek. Kétszáz, a Csókra szüflettem és a Mazurka 3 órás műsor keretében kerül színre és a nagy érdeklődés mutatta, hogy Eggerth Márta és Pola Negri felejthetetlen alakításai még mindig elismeréssel találkoznak. A hatalmas műsori a legújabb olimpiai híradó gazdagítja. Tökéletes felvételek mutatják a néger Owens 200 méteres rekordfutását és távolugrását.

KACAGJ BAJAZZO!

Hosszú pihenő után ebben a pompás meséjű filmben látjuk és halljuk viszont Joseph Schmidtet, a csodás hangú tenoristát, aki hangban egyetlen riválisa Jan Kiepurának. — Nagyszerű énekszámok, gyönyörű melódiák és áriák emelik a Kacagj Bajazzo értéket, amely azonban prózai formában is megállná helyét mulatságos, helyenként pedig megható meséjével. Joseph Schmidtet önéletrajzi hangulata a közönség, míg a humor képviselői, Otto Wallburg és Felix Bressart a kacagásról gondoskodnak.

A Vígyszínház bemutatójának nagy sikere volt.

KÖZGAZDASÁG

DRÁGÁBB A GABONA

Októberi rozs: 12.65—12.80, zárlat 12.80—12.85. Augusztusi tengeri 12.20—12.25. Szeptemberi tengeri 12.07—12.16, zárlat 12.16—12.20. Májusi tengeri 10.98—11.14, zárlat 11.13—11.14. Költöttek júliusi tengerit 11.25 pengő.

Készárueladások: Búza tiszavidéki 80 kg-os 600 mm. 15.15, 500 mm. 15.30 300 mm. 15.20.

Felsőtisza 1200 mm. 15.20, 750 mm. 15.10, 300 mm. 15.15, 450 mm. 15.00, 150 mm. 15.15, 300 mm. 77 kg-os 14.65.

Rozs 450 mm. 12.50, 150 mm. 12.55, 100 mm. 12.20.

Tengeri 150 mm. 12.25, 450 mm. 12.30.

Árpa: 400 mm. 14.20, 150 mm. 14.90, 300 mm. 15.30.

Árpa: 150 mm. 15.80.

Zab: 150 mm. 13.00, 150 mm. 13.10.

Az árjegyző bizottság megállapítása szerint a búza 10—15, a rozs 30—40, a tengeri alsó árhátára 10 fillérel drágább. A sörárpa árat 50 fillérről 100 fillérrig magasabban jegyzik. A takarmányárpa változatlan, ügyszíntén a zab is.

80 kg-os tiszavidéki búza 15.15—15.30, felsőtisza 15.10—15.20.

Más származású 15.10—15.15, új-rozs 12.30—12.80, takarmányárpa 11.60—12.10. Sörárpa 14.50—17.00. — Ujzab 12.85—13.20. Tengeri 12.20—12.30.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

1 angol font 17.00—17.20, 100 cseh korona 13.30—14.20, 100 dinár 7.80—7.95, 100 dollár 337.30—341.30, 100 francia frank 22.30—22.50, 100 lej 2.80—3.00, 100 líra 29.90—30.25 (Az 500 és 1000 líras bankjegyek kivételével), 100 schilling 8000—80.70, 100 svájci frank 110.70—111.65.

NYOMTATUANYAIT
a lapunkat előfizető a nyomdában TISZÁNTULI KÖNYV ÉS LAPKIADÓ Rt.-nél rendelje!

HIRDETMEY. ad. 24940/1936, VII Debrecen sz. kir. város polgármesterétől. — Értesitem a város közönséget, hogy az építési szabályrendelettel kapcsolatosan fizetendő díjak előírását és befizetését az alábbiak szerint

szabályozom: Azon kérelmek, melyek után az Építési Szabályrendelet 326-333. paragrafusok eljárási, illetve munkadíjak fizetendők, azok a műszaki ügyosztálynál a befizetendő díjak összege megállapítása céljából

bemutatandók. A műszaki ügyosztály által a kérvényen feltüntetett összeghez az általa egyidejűleg kiadott csekk lappal a m. kir. postahivatalhoz fizetendő be a befizetést igazoló csekszelvény a kérvénnyel egyidejűleg a

város közigazgatási iktató hivatalához adandó be. Jelen rendelkezésem folyó évi augusztus hó 15-én lép életbe — Debrecen, 1936. augusztus 4.

Polgármester,

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 40 FILLER, VASÁRNAP 60 FILLER.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hírekre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József-út 49. szám. Telefon: 32-12

Tropikál
és vászonöltönyöket — az idényvégi árusítás alatt mélyen leszállított árban vehet: Weisz Sándor férfiruhaáruházában, Csapó u. 10. 4911

Házasság

Férjhez
menne ep. egészséges, tisztamultu, iskolázott leány, gazdalkodás terén is perlekt. „Nem bánja meg” ligere a kiadóba. 6384

Férjhez
menne tisztviselő esinos özvegye saját ingatlanal. „nyugdíjkepes 30—40 ig” jeligére. 6323

Levelezés

Töltsön
egy kellemes estét a „Balogyvári” vendéglő udvarjában. Híd uca 14. Gázgyárral szemben. Asztalrendelés: Telefon 19—31. 10:0

Néz-e meg kirakatunkban z idei Habselyem női ruhák árait. Ilyet még ugysem látott.

HAVAS
Harisnyaház
Bádogos u. 1.

Katonatisztek,
altisztek, katonai hivatalok, „Unió”-tagok elsőrendű tűzfát, szemet, kokszot, brikettet téli beszerzésre is havi részletfizetésre készpénzáron kapnak, 100 kg-ot már házhoz szállítva — „Margit” tűzfá- és szénkeres. vállalatnál, a Margit fürdő mellett. Telefon: 10—24. 2469

Betöltendő állás

Jól főző
mindenes leányt hosszú bizonyítvánnyal felvesz dr. Forbát, Piac u. 26., III. em. 2588

Biciklizni tudó
fiú kifutónak felvétetik — Kaposvári János fűszerüzlet, Miklós uca 22. 2690

Manikűrözni
és ondulálni tudó kisaszszony felvétetik Bószörmenyi ut 85. 6327

Ügyes
kifutót felveszek azonnalra Csillag u. 70. 6424

Allást keresők

Irodai
teendőkben jártas nő keres állást irodába vagy üzletbe penztáros nőnek. A német nyelvet is bírja. — Cím a kiadóban. 2099

Rőfős
és divatru kereskedőségét fiatal, kezdő fizetéssel állást keres. Cím a kiadóban. 2637

Kiadó lakás

Csinosan
bútorozott teljesen különbejárható szoba parkirozott udvarban augusztus 15-re kiadó. Földszint, háttul az udvarban, keresztülpület. Péterfia uca 48. Közél strandhoz és strandhoz. 2432

Egyszobás
uccai garzonlakás kizárólag magános férfi részére kiadó. Csapó uca 10. sz. Megtekinthető délután 3—5 óráig. 2495

Légfűtéses
különbejárható bútorozott szoba kiadó Svetits palota harmadik lépcső, II. em. 9. 2618

Csinosan
bútorozott szoba egy-két személy részére kiadó — Piac u. 58., I. em. 17. 1952

Szép
uccai szoba, konyha, kamara, mosóház, fás udvarban július 1-re kiadó. — Apaffy uca 20. 5185

Kiadó városi lakások.
A Rakovszky u. 40. sz. bérházban fsz. I. sz. kétszobás lakás azonnalra, a Hajnal uccai bérházban A. I. 5. sz. kétszobás, a Szoboszlói uti bérházban B. III. 10. sz. két szobás, ugyanezen bérházban C. fsz. 2. sz. egyszobás, a Szent Anna u. 10—12. sz. alatti bérházban III. emeleti kétszobás, összkomfortos lakások november hó 1-re, a Szent Anna u. 10—12. sz. alatti bérházban fél-emeleti I. sz. kétszobás komfortos lakás azonnalra kiadók. — A szabadkézből leendő bérbeadás tárgyában értekezni lehet Városháza I. em. 38. sz. helyiségben a hivatalos órák alatt. Polgármester.

Strandfürdőhöz
közel különbejárható bútorozott szoba azonnal kiadó Komlóssy ut 62. 6332

Udvari
kerti, szerény kettő szobás, konyhás lakás szeptember 1-re kiadó Burgondia u. 9. szám. 6416

Kétszobás,
konyhás, két kamara és előszobás, mosókonyhás uccai lakás szeptember elsejére, esetleg azonnalra kiadó. Apaffy uca 20. szám. 6388

Kiadó
két nagy szoba, fürdőszoba és nagy mellékhelyiségek-ből álló lakás november 1-re. Kossuth uca 26. sz. alatt, parkirozott udvarban. 6422

Üzletek

Kiadó városi üzlethelyiségek.
A Ferenc József ut 26—28. számú bérházban levő 7. sz., a Simonffy uca 2. sz. bérházban levő 11. sz. és a Vár u. 3. sz. alatti I. sz. üzlethelyiségek azonnalra, a Szent Anna u. 10—12. sz. alatti bérházban II. sz. üzlethelyiség azonnalra, a 14. sz. üzlethelyiség pedig október, vagy november 1-re kiadók. — A szabadkézből leendő bérbeadás tárgyában értekezni lehet Városháza I. em. 38. sz. helyiségben a hivatalos órák alatt. Polgármester.

Fűszerüzlet
helyiséget keresek esetleg berendezéssel és áruval is. Cím a kiadóban. 2691

Ingatlan

Kitűnő helyen
a város szívében a Kollégium mellett Rothermere (Darabos) uca 6. számú ház eladó, A rajta levő épület anyaga és telek külön-külön is eladó. Értekezhetni Aranyegyszarvú gyógyszerárban, Színház mellett. 1965

16 hold
3 szobás lakóházzal városból 5 km-re, Acsádi kövesút mellett kiadó. Érdeklődni Bellegelő 52. 6414

Eladó
föld 4 hold búzatermő tanyával, 4 és fél hold homok, tanya nélkül. Apaffy u. 119. 6328

Kishegyesi ut
22. számú ház minden elfogadható áron eladó, vagy városiul elcserelehető. 6329

Eladás

Tropicál
ruhát vegyen már 21 pengőért a Gerő ruhaházban, Piac u. 59.

Női kelengye
darabonként is olcsón eladó. Cím a kiadóban. 2586

Női cipők
teljesen jókarban eladók. Cím a kiadóban. 2585

Hármasszokrányok,
háló, ebédlők, szalonok, — íróasztalok, borbélybe, asztalok, székek olcsón eladók. Bütormagazin, Széchenyi u. 6. 2467

Elköltözés
végezt modern háló, ebédlő, írógép, jó asztalsparhet szalongszék, varrógép, íróasztal, festmények, vasgép, henteser, divány eladó Degenfeld tér 8. 2556

Fajgalaibok
túlszaporodás és helyszűke miatt mélyen leszállított árban eladók. Apaffy uca 20. sz. 675

Hálószoba
garantált tiszta, ebédlőberendezés, női íróasztal, faragott antik asztal tükörrel, preparált sas, karoskék, tálalóasztal, másoló-kert, rézcsap, faesap, topószák, kénporozó, súlyzó, szakajtó, nagy konyhaasztalok, minden jókarban, eladók. Péterfia 42. Megbízott a házmaster. 6423

Eladó
üzletajtó rolóval, bükkfa lépcsők, vaskályha, hordó-áskok, falitükör, képek Barna u. 11. 6326

Keleti
pergő galambok eladók — Hajó u. 5. 6315

Vétel

Megvételtre
keresek búza, repce, köles, fűmagos vadrepce aljat — nagy és kismennyiségben. Apaffy uca 20. 6076

Könnnyü
rugós kocsit, vagy kisebb sírátkocsit jó állapotban keresek tejszállításra. — Vennék másfél méter magas, használt kétajtós jég-szekerényt. Cím a kiadóba kéretik. 6389

Ajánlat

Páris gyöngye
Extra azsuros hibamentes harisnya 3.90 helyett 2.21 Kékfestett kirakatkál. — Piac 29. 2335

Tegla és tetocserp
jó minőségben ocsó é. r. a ismét kapható a Tóth és Sebestyén Rt. téglagyárából. Eladás: Fűdő u. 2. Tel.: 26—10. 1214

Új péküzlet:
Berecsényi uca 4. Friss sütemény és kenyér készlet naponta. Idegen sütekeke olcsón vállalk. Tisztelet tel: Salamon Simon. 2587

Kilósárak
nagy mennyiségben érkeztek, ruhára való kreppde schinek, vásznak, stb. Sagar, Csapó uca 15. 2566

Mindenféle
ruhaneműt szépen és olcsón javít: Kossuth uca 41. 2234

Ellátás

AKAR
jó házikosztot és kellemet lakást? Jöjjen a Hungaria pensioha lakni Szobák napokra és hónapszámra. Ferenc József út 59.

Megleppő
olcsón kaphat az Ujság-írók Clubjának éttermében kifogástalan házikosztot. 4 fogásos menü 1.— kismenü 80 fillér, családi nagy menü 1.50. Piac uca 26. I. em.

Péni

Kölesönöket
folyósítunk I. helyi bekebelezés mellett, további beraktározott terményre kurrens árua és finanszírozási célokra. Magyar Általános Takarékpénztár — Piac u. 81. 3814

Oktatás

Német
oktatás: 24 óra 6 pengő. — Kossuth uca 41. 2237

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE. Laptulajdonos: Debreceni Független Ujság Vállalat. Nyomta: Tiszántúli Könyv-és Lapkiadó Rt. József kir. herceg uca 1.

Három A magy

Berlin, aug. bajnokság döntött az idő. Be-kadt az eső és tözte a földet stadionban em-néző tartott ki-nagy a nagy elömerközésen

a belgák 3:1-tek le-

de a nézők gon-mindenki a ma-kozt várta tü- A magyar e-nagy magyar-hul, hajrázása-ben jelent m-majd a némete-ovációval a kö-nyára az eső-meg. Delporte-gyar csapat íg-Hazai, Homon-zsi, Németh, Br-ldében és szak-Schulze ér elől-elöl és mezöny-járt sok szabac-meth fitty utá-gyar gólsákn-gyon vigyázna-minduntalan

Különösen Sch-ként a magyar-rok sok szabad-egyik sem hoz-lövést Németh-ba, majd ugyan-magyarok föll-németek óvatos-meth és Bran-érnek. A magy-met támadásná-kerül, de Brödy-kornerre, amel-fát dob. Végre-viszi a labdát.

Bozsihoz ad. veze

Nem sokáig ör-rok, mert egy

Kész

Nézze m